Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Ubungsaufgaben zu den Binomischen Formeln

1. Multipliziere aus und fasse neu zusammen!

a)  (3x—-5y)’ b) %(6a—l,5b)2

c)  (0,5x—y)* —(0,5x—y)-(0,5x +y) d) (éx—z)2 + %~(x+2)2
25, 2 1o sy D isapy 23 e

e)  (2x-3)*—2-(x+3) > (6—2x) f) 3 (1,5a—b) ; (3b+a)

g) (a—0,4b)*>—2-(0,3b-0,5a)’ + 0,2-(a+0,1b)*

2. Faktorisiere, aber nur falls moglich!

a)  289x°—100 b) 1+8x +4x’
c) 1+4x+4x° d) 2x*-10x +12,5
e)  49x’+ 64y> —112xy f) 2x* — 8xy + 2y’
g) 48y’ —147x’y h)  108a*+ 147 — 252a
1) 2x* - 6xy + 2,25y’ k) 2x’-y°

3. Ergiénze!
a) X —6xy+..=(..) b) 2a°-4a+..=2(.)
c) Xz—éxy+,,, =(..) d)  y*+ 0,6xy+..=(..)
e) 3a’+15+..=3(.) f) 4>+ 0,25y + ... = (...)°
g 9a°+9b+..=(..) h) 9a’+6ab+..=(..)

i) Sx’—dxy+..=5(..) k) %a2+6a+...:(...)2

4. Gib den groBtmoglichen Definitionsbereich an und vereinfache so weit wie moglich!

5x*=20x + 20 3x%+4+ 6x + 3
a) b)) —
X—2 2x+2
2 2
0 2a”—12a + 18 d) X"+ 2x +1

a’-9 2x% =2



Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Binomische Formeln * Losungen

1. a)

c)
d)

e)

(3x—5y)* = 9x*>-30xy + 25y’ b) %(6a—1,5b)2 = 24a>—12ab + 1,5b

0,5x—y)* — (0,5x —y)-(0,5x +y) = 0,25x> —xy + y> —(0,25x* —y*) = 2y’ —xy
(1)4—2)2+l'(x+2)2=lx2—ix+4+lxz+ix+i=ix2+E
3 3 9 3 3 37 3 9 3

(2x—3) - 2'(X+3)2—%~(6—2x)2 -

4x% —12x+9 — 2-(x> + 6x+9) —%~(36—24x+4x2) =..=-12x = 27

| =

-(1,5a-b)’ —3-(1b+a)2 :1-(2,25a2— 3ab + b?) —é-(lb2+2ab +a’) =
4 3 3 49 3

3
2 1 2 1 2 1 3 2 2
0,75%a"—ab + —b" ——b"——ab ——a”~ = —1,5ab + 0,25b
3 12 2 4
(a—0,4b)* - 2-(0,3b-0,5a)* + 0,2-(a+0,1b)* =...=0,7a*— 0,16ab

289x°—100 = (17x —10)-(17x +10)

1+ 8x + 4x” ist nicht faktorisierbar!

1 + 4x + 4x* = (1+2x)?

2x*—10x +12,5=2-(x-2,5)°

49x* + 64y> — 112xy = (7x -8y)’

2x% = 8xy + 2y* =2-(x—y)

48y’ — 147x%y = 3y - (4y —=7x)- (4y +7x)

108a° + 147 — 252a = 3-(36a° —84a + 49) = 3-(6a—7)’
2x*— 6xy + 1,25y ist nicht faktorisierbar!

2 -y’ = (V2 x - y) (W2 x +y)

x2— 6xy +9y° = (x—3y)> b) 2a’—da+2=2-(a—1)

1 1 1
XP—=xy+—vy’ = (x——vy)* d 24+ 0,6xy + x* = (y+0,3x)?
5 y 100y (x 10y) ) Yy y+x = (y X)

3a2+1,5a+% = 3'(a+%)2 f)  4x>+0,25y>+ 2xy = (2x+0,5y)°
9a’+ 9ab + 2,25b> = (3a+1,5b)> h) 9a’+6ab+b> = (3a+b)’

4 2 1 a
5x’—dxy + -y’ =5-(x-—=y)) k) —a’+6a+36=(=+6)
y+3y (x Sy) ) 2 (2 )

5x*=20x +20 _ 5-(x—2)

=5-(x=2)=5x—10 mit D=R\{2}

x—=2 X—=2
2 2
X HOX+3 3D 3 i) mit D=R\{-1)
2Xx +2 2-(x+D) 2
2 (o 2\2 (a— —
2a §2a+18: 2@=3 _2@-3_2a-6 p_R\(-3:3)
a>—9 @-3)-(a+3)  a+3  a+3
X*+2x +1 (x+1)° __x+l

: = = mit D=R\{-1; 1}
2x* =2  2-(x=D-(x+1) 2-(x—1)



